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Protokoll 
 
 

über die Sitzung des Stadtbezirksrates 114 - Volkmarode 
 

Lfd. Nr. Datum Ort Zeit 
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29. November 2011 

 
Feuerwehrhaus Volkmarode, 

Ziegelkamp 7 
 

 
19:00 – 20:40 Uhr 

 
 
Anwesende: siehe Anlage 
 
 
Herr Bezirksbürgermeister Schmidt stellt fest, dass der Stadtbezirk ordnungsgemäß einberu-
fen wurde und beschlussfähig ist.  
 
 
 
Punkt 1: Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Mitglieder des Stadtbezirksrates 

durch den Bezirksbürgermeister 
 
Entsprechend den Bestimmungen des NKomVG werden die Mitglieder des 
Stadtbezirksrates von Herrn Bezirksbürgermeister Schmidt förmlich verpflich-
tet. Die Verpflichtung von Herrn Schmidt übernimmt das älteste anwesende 
Mitglied, Herr Backhoff. Die Verpflichtung wird aktenkundig gemacht. 
 
Den Sitzungsvorsitz übernimmt jetzt als ältestes Stadtbezirksratsmitglied Herr 
Backhoff. 
 

 
Punkt 2: Wahl der Bezirksbürgermeisterin/des Bezirksbürgermeisters 

 
Von der SPD-Fraktion wird Herr Volkmann vorgeschlagen, von der CDU-
Fraktion Herr Schmidt. 
 
Ergebnis der geheimen Wahl: 
 
Wahlvorschlag I Herr Schmidt  4 Ja-Stimmen 
Wahlvorschlag II Herr Volkmann 5 Ja-Stimmen 
 
Damit ist Herr Ulrich Volkmann als Bezirksbürgermeister des Stadtbezirkes 
114 Volkmarode gewählt. Herr Volkmann nimmt die Wahl an und bedankt sich 
für das entgegengebrachte Vertrauen. 

 
          … 
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Punkt 3: Wahl der stellvertretenden Bezirksbürgermeisterin/des stellvertretenden Be-

zirksbürgermeisters 
 

Von der Fraktion Bündnis 90/GRÜNE wird Frau Hand vorgeschlagen, die 
CDU-Fraktion schlägt Frau Wilde vor. 
 
Ergebnis der geheimen Wahl: 
 
Wahlvorschlag I Frau Gesche Hand  5 Ja-Stimmen 
Wahlvorschlag II Frau Yvonne Wilde  4 Ja-Stimmen 
 
Damit ist Frau Gesche Hand zur stellvertretenden Bezirksbürgermeisterin des 
Stadtbezirkes 114 Volkmarode gewählt. Frau Hand nimmt die Wahl an und 
bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen. 
 
 

Den Sitzungsvorsitz übernimmt der neu gewählte Bezirksbürgermeister Herr Volkmann. 
 
Es wird nach der vorgeschlagenen Tagesordnung verfahren. 
 
 
Punkt 4: Mitteilungen 
 
  1) Bezirksbürgermeister 

 
1. Herr Bezirksbürgermeister Volkmann gibt bekannt, dass sich die auf 

Wahlvorschlag der CDU gewählten Mitglieder zu einer Fraktion zusam-
mengeschlossen haben, Vorsitzender ist Herr Dr. Alexander Börger. Die 
auf Wahlvorschlag der SPD gewählten Mitglieder haben sich ebenfalls zu 
einer Fraktion zusammengeschlossen, deren Vorsitz Herr Stefan Jung 
übernimmt. Die auf Vorschlag von Bündnis 90/Die Grünen gewählten Mit-
glieder haben sich auch zu einer Fraktion zusammengeschlossen. Frakti-
onsvorsitzender ist Herr Uwe Ohlhafer. 
 
 

2) Verwaltung 
 
1. Der Stadtbezirksrat nimmt die schriftliche Mitteilung des Fachbereichs 

Stadtplanung und Umweltschutz bezüglich der Verordnung zur Änderung 
der Verordnung über das Landschaftsschutzgebiet Schapener Holz zur 
Kenntnis. 
 

2. Herr Bezirksgeschäftsstellenleiter Ahlborn berichtet, dass die Haushalts-
beratungen 2012 wahrscheinlich kurz vor Weihnachten oder Anfang des 
neuen Jahres in einer Sondersitzung stattfinden werden. Die nächste tur-
nusgemäße Bezirksratssitzung findet am Montag, den 6. Februar 2012, 
statt. Weitere Termine werden nach Bekanntgabe des Rats- und Aus-
schussterminkalenders bekannt gegeben. Die Bezirksratsmitglieder erhal-
ten die neue Geschäftsordnung des Rates, sobald sie vorliegt. 

 
          … 
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Punkt 5: Anfragen 
 

5.1 Baumaßnahmen für SC Rot-Weiß Volkmarode, CDU 
 
Der Fachbereich Stadtgrün berichtet hierzu: 
 
1. Für den Rasen-B-Platz (Platz der IGS) ist der Neubau einer Beleuchtungs-

anlage vorgesehen, der Auftrag ist bereits erteilt, die Arbeiten könnten bei 
freier Witterung im Januar 2012 beginnen. 

 
2. Weiterhin ist die Instandsetzung der alten Flutlichtanlage auf dem A-Platz 

(neben dem Vereinsheim) vorgesehen. Hier wird insbesondere die Be-
leuchtung ausgewechselt. 

 
3. Neben dem bisherigen Sportheim ist ein Erweiterungsbau als Funktionsge-

bäude mit Umkleidekabinen und Sanitäranlagen geplant. Gemeinschafts-
räume in der zweiten Etage sind hier nicht vorgesehen. 

 
Die Gesamtkosten der Baumaßnahmen betragen ca. 450.000 € und sind im 
Haushalt 2011 verankert, werden aber in den Haushalt 2012 übertragen. 
 
 
5.2 Verkehrssituation Seikenkamp/Schapenstraße, SPD/GRÜNE 
 
Der Stadtbezirksrat nimmt die schriftliche Antwort des Fachbereichs Tiefbau 
und Verkehr zur Kenntnis.  
 
 
5.3 Schulwegsicherheit auf dem Kruseweg, SPD/GRÜNE 
 
Der Fachbereich Stadtgrün antwortet  
 
zu 1.: Die aufgestellten Schilder wurden zwischenzeitlich wieder abmontiert, 
es handelte sich um eine versehentliche Aufstellung. 
 
Zu 2.: Für ausgewiesene Schulwege bestehen keine besonderen Verkehrssi-
cherungspflichten. Hier sind die Anlieger in der Verpflichtung. 
 
Zu 3.: Für die Räumung vor der Feuerwehr ist die Stadt Braunschweig bzw. 
ein beauftragtes Unternehmen zuständig. Für die Räumung vor der AWO ist 
die AWO bzw. ein durch sie beauftragtes Unternehmen zuständig. 
 
Weiterhin weist der Fachbereich Stadtgrün darauf hin, dass demnächst Win-
terdienstkarten über das Ratsinformationssystem für alle Stadtbezirke einge-
sehen werden können. 
 
 
5.4 Stadtbahnverlängerung nach Volkmarode-Nord, SPD 
 
Der Stadtbezirksrat nimmt die schriftlichen Antworten des Fachbereichs Tief-
bau und Verkehr sowie des Fachbereichs Schule zur Kenntnis. 
         … 
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Herr Dr. Börger stellt folgende Zusatzanfrage: „Welche Aktivitäten laufen in 
der Verwaltung damit die standardisierte Bewertung der Stadtbahnverlänge-
rung nicht erst im Sommer, sondern schon vorher vorliegt?“ 
 
 

Punkt 6: Anträge 
 
6.1 Vorziehen der Einwohnerfragestunde, CDU 
 
Im Stadtbezirksrat besteht Einigkeit darüber, die Einwohnerfragestunde künf-
tig am Anfang der Sitzung durchführen. Diese soll dann in etwa 30 Minuten 
dauern. 
 
 
6.2 Schulwegsituation in Volkmarode, Bündnis 90/Die Grünen 
 

Beschluss: (Anregung gemäß § 94 Abs. 3 NKomVG) 
 
Der Stadtbezirksrat bittet um einen Lokaltermin mit Polizei und Verwaltung zur 
Inaugenscheinnahme der morgendlichen Situation (7:45 Uhr vor der Grund-
schule) und um Einleitung verkehrsplanerischer Maßnahmen zur Entschär-
fung der Gefährdungslage an der Kreuzung Unterdorf/Volkmarsweg/Seiken-
kamp. 
 
Begründung: 
 
Im Unterdorf im Bereich der Grundschule Volkmarode kommt es bei wach-
senden Schülerzahlen zugleich zu einem stetig höheren Verkehrsaufkommen 
in den Kernverkehrszeiten zwischen 7:30 Uhr und 8:00 Uhr sowie zwischen 
13:00 Uhr und 13:30 Uhr. Die Straße ist für einen zweispurigen Autoverkehr 
zusätzlich zu den auf der Straße parkenden Autos nicht ausgelegt, sodass es 
immer wieder zu verkehrswidrigem Verhalten kommt, wie Befahren der Geh-
wege mit Pkw oder Halten auf der verkehrten Straßenseite. Die Situation ist 
an der Kreuzung Unterdorf/Volkmarsweg/Seikenkamp insbesondere deshalb 
nicht tragbar, weil zugleich auch zahlreiche Grundschüler zu Fuß oder mit 
dem Fahrrad am Verkehr teilnehmen und von den zumeist eiligen Eltern, die 
ihre Kinder mit dem Pkw bis unmittelbar vor das Schultor fahren wollen, rasch 
übersehen werden können. Um die Situation zu entschärfen, sind unverzüg-
lich verkehrsplanerische Maßnahmen zur Gewährleistung eines sicheren 
Schulweges einzuleiten. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 dafür  0 dagegen 0 Enthaltungen 
 
 
6.3 Einstellung von Haushaltsmitteln zum 100-jährigen Jubiläum des SC Rot-
Weiß Volkmarode, CDU 
 

Beschluss: (Anregung gemäß § 94 Abs. 3 NKomVG) 
 
         … 
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Als Vorsitzender des Fördervereins des SC Rot-Weiß Volkmarode enthält sich 
Bezirksratsmitglied Herr Backhoff der Abstimmung. 
 
Der Stadtbezirksrat 114 – Volkmarode bittet aufgrund der Durchführung von 
Veranstaltungen anlässlich des 100jährigen Bestehens des SC Rot-Weiß 
Volkmarode im Jahr 2012 entweder die durch den Stadtbezirksrat 114 – 
Volkmarode im Jahr 2012 vergebenen Mittel um 500,00 € aufzustocken oder 
Mittel in Höhe von 500,00 € aus dem städtischen Haushalt an den SC Rot-
Weiß Volkmarode direkt zu vergeben. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 dafür  0 dagegen 3 Enthaltungen 
 
 

 
 
 
gez.      gez. 
 
Volkmann       Ahlborn 
Bezirksbürgermeister     Bezirksgeschäftsstellenleiter 
       und Protokollführer 


